Diviseurs d'un enlier &> @

Partia A
Un triangle rectangle a des cités de longueurs entléres. L'un des cétés de Fangle drolt a pour
lomgueur 6. On aimerait déterminer les longueurs des dewx autres cétés.

1.Ennatant x ety les langueurs cherchées (avec s = i, vérifler que l'on dolt avalr (x - (% +y) = 36,
2. Quels sont les diviseurs positifs de 36 7

3. Quals sont les couples d'entiers naturels (g ; b) vériflant ob=367
4. En déduire les longueurs cherchées,

Partia B

Ayant a traiter un grand normbre de tels tdangles, on cherche a systématiser la recherche des couples
{@; b} tels que ab=nm ol nestun entler natural.

On propose Falgorithme subvant -

La fornction E utilisée Icl est la fonction partie entiére
E2N)=E(28) =E{fj=2
E[m=E[¥=E(3201)=3

Et plus généralamant, E (¥} = n pour tout réel x = [n;n+ 1[;

n étant un entler natural,

Entréa - r antiar, n = 2
Trabhtamant :
Pourjde1aE (J'ﬁ:]

Si J ast un diviseur de n alors
afficher jat ©
Fin Si 4
Fin Pour

1. Quels seront les affichages obtenus lorsquion entre n=367 n=387

2. Tester cet algorithme avec la calculatrice. Le prograrmme comespondant est donnd c-dessous :
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3. Expliguer pourguod Finstruction N :E( N] traduit la condition « j est un diviseur de A,

! !

4. Soit a et b dew entiers naturels tels que ab=n avec a= b Montrerquel'ona a=.n = b eten
déduire que le progranmme proposé affiche bien tous les couples d'entiers naturels {a ; b) tels que atr= .

5. lustifier, avec ce qui précéde, qu'un entier n a un nombre finl de diviseurs entlers naturels.

IPB Dresser la liste des diviseurs positifs des entiers 36, 49 et
126 sans outil de caleul.

W Oresserlaliste des diviseurs dans 7 des entiers 36,49 et 126.

Dresser la liste des diviseurs positifs des entiers 36, 49 et 126 4
I"aide d'un tableur. Pour cela, en colonne A, entrer les entiers
1,2, 3, ..., netutiliser en colonne B la fonction SI{) du tableur
ainsi que la fonction MOD().

-_4 | Awvecun tableur

B soitaet b deux entiers naturels non nuls.

Regrouper les phrases ayant la méme signification :

Y aestundiviseurde b. © aestdivisible par b.
3 aestunmultiple de b. O adiviseb.

3 Le reste de la division de a par b est zéro.

@ Le quotient T‘: est un entier.

() Lapartie entigre de % et égale A %

. 6 | Combien d'entiers compris entre —50 et 75 le nombre 17
divise-t-il 7

B Estil vrai que le produit de deux entiers naturels consé-
cutifs est toujours divisible par 2 7

I Estil vrai que |a somme de trois entiers consécutifs est
toujours divisible par 3 7

W Montrer que la somme de deux entiers impairs est un
entier pair.

ETY Existe-t-il un entier m qui soit multiple de 14 et diviseur
de 1007

EEB Montrer que si n est un entier pair, alors I'entier
A=n(n?+20) estmultiple de 8.

ETY Eifectuer la division euclidienne de a par b dans les cas
ci-dessous. On rappelle que le guotient d'une division euclidienne
peut étre obtenu avec a fonction partie entiére de la calculatrice.

1l.a=2013; b=7.
3.a=T7; b=2013.

2.a==2013; b=7
4.a==7; b=2013

I3 Déterminer les entiers puis les entiers naturels n tels que
7 divise n+ 54,

= Pour vous aider [ETTECTT 1), p. 11
ITB Déterminer les entiers n tels que n divise n+12.

= Pour vous aider [ETTIECTIT 1), p. 11
I3 Déterminer les entiers ntels que 3n+7 divise 6.

= Pour vous aidermj}, p. 11
I8 Déterminertous les entiers ntels que 3n+4 divise n+7.

= Pour vous aider [ETTTIECTY 1), p. 11

I3 Déterminer I'ensemble des entiers naturels n tels
que 2n+9 divise n+11.

I8 Soitnunentieretaun entierdivisant n—1 et n2+n+3.
Etablir aue a est un diviseur de 5.

m Le reste de la division euclidienne de 1 789 par 'entier
naturel b est 497,
Déterminer les valeurs possibles de b et du quatient.

= Pour vous aiderET T ac Ll 3, p 13

m Le reste de la division euclidienne de 225 par un entier
naturel b est 4. Déterminer les valeurs possibles de b,

= Pour vous aiderEEI RO 3, p. 13

| 71| Par quels entiers naturels faut-il diviser 12 pour que le
quotient de |a division euclidienne soit égal au resta

EZ¥ Soitnun entier.
Etablir gue n? s'écrit sous la forme 4k ou sous laforme 4k + 1.
= Pour vous aider T BC L4, p 13

] 5oit nun entier, on pose :
fin) = [n=11){n = 22)(n - 33) {n - 44) (n - 55).
Etablir que f{n) est multiple de 5 paur tout entier n.
= Pour vous aider T TTEI L4, 0 13



-MJ Le code-barres

Trmralller la notion

de diviseur et la notion
de reste d'une division
euclidienne.

Cours © el e
Dhvislbllite dans £
DOhvislon euclidienne

Le code-barres de nombreux produits est constitué de treize chiffres. Les douze premiers chiffres
permettent d'identifier le produit. Le treiziéme chifire est une clé de contréle gui permet de détecter
une éventuelle erreur dans les 12 chiffres didentification.

Sil'an note ay, dy, ..., 843 les 13 chiffres d'un code-barres, la clé oy est déterminée de fagon a ce
que Pentier S=3x(da+ dgt dg+dgt dg+ diz )+ a3y + dy + ds + @ + dy + @ + dyy Soitun multiple
de 10.

1. Vérifier gue le code 4971850187820 satisfait la contrainte défi-
nissant un code-barres valide, I
2

2. Déterminer la clé de contréle du code d'identification suivant :
Q7E20473 2850,

3. Danz la suite, on notera r le reste de la divizion de § - c par 10 ol
cestla dé. Wérifier que ¢=10=r dans le cas de la question 2.

971850"187820

&, a. Quelles sont les valeurs possibles d'un reste dans une division euclidienne par 10 7
b. Pour Fune de ces valeurs, la dé ne peut pas ére égale & 10 - r. Laguelle ?

Quelle est la clé dans ce cas 7

c. Démontrer gue lorsque le reste rest non nul, I'entier 10 - r est une clé qui convient.

5. Démontrer que la clé correspondant & une sSqUence oy, dy, ... g1z 25t Unigque, ce qui signifi
que I'on a Pimplication suivante : « 5i £ et ¢’ sont deux entiers satisfaisant la définition de la dlé pou
la séquence d'identification @y, ay, ..., 842 alorsc=c'w

6. Peut-l correspondre plusieurs séquences @y, @, ..., 83 didentification & une clé c donnée 7

7. 0On suppose quion a fait une erraur sur la chiffre a4, en entrant un code-barres dans une base d
donmnées (et auoune autre erreur). Motons b, le chiffre qui s'est substitué i a, et

§=3ulby +aytagtaytdygtaiy)+ a0 + a3y +dg+ dy + dy + a0yt dyse
a. Donner un encadrement de la différence a, - by,
b. Calculer et emcadrer la différence 5 - § et montrer que cette différence ne peut pas étre un multiph
de 10.
€. En déduire que le code obtenu ne satisfait pas les contraintes définissant un code-barres,

8. Le raisonnement précédent montre que |a présence d'une erreur unique, sur un chiffre de ram
pair, peut étre détectée, Montrer de méme que la présence d'une erreur unigue, faite sur un chiffn
de rang impair, peut étre détectée.

9. Donner un exemple montrant que lorsque dewn erreurs sont commises, alles ne seront pas néces
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Entrer les programmes suivants dans la calculatyice :
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EITTYTN 4) Le crible de Matiassevitch
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et nombre compaosé.
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Un nombre premier est un entier p supérieur ou égal d 2 qui nadmet pas d'autre diviseur que 1 et p.
Soit 9 la parabole d'équation y=x? dans le plan muni d’un repére [0 ; 17, ¥).

Soit { et j deux entiers naturels, P;{i;i*} le point d'abscisse i da la parabole # et Mj {=f:*) le point
d'abscisse =f de cette parabale.

1. Dans cette question, n= 20.
On a tracé sur la figure d-dessous les segments [P, Nj] pour 2=i= E(,. n} ot 2=j=F n ]

x

a. Que peut-on penser des ordonnées des points de I'axe (O ¥) gui appartiennent a I'un des
segments verts ? qui n'appartiennent & aucun des segments verts ?

b. Démantrer que le coefficient directeur de la droite (F; N jesti-j.

€. Démantrer que 'ordonnée a l'origine de la droite (PN ;) est i ).

2. Dans un dictionnaire, on trouve la définition suivante pour le mot eribler - « passer au crible : tamiser,
trier, calibrer ». Expliguer pourguoi an parle de criblle des nombres premiers pour la figure obtenue
lorsquon trace tous les segments [P;N] pour i et j supérieurs ou égau a 2.

3. Dans la construction qui suit, on cholsit n = 100.

On trace la parabole d'équation y = x% i

On construit les segments [P N pour 2 == E|:-.'I-J’-l} ol 1=j=F (%]

Expliquer pourguoi la figure constitue un crible des nombres premiers inférieurs ou égaux  n.

1. a. Quelle est la sortie lorsqu'on entre N =117
b. Quelle est la sortie lorsgu’on entre N=127

2. a. Justifier qu‘un entier sera toujours affiché quelle que soit I'entrée .
b. Etablir que I'entier affiché par le programme st toujours un nombre premier, diviseur de .
¢. En déduive que tout entier N non premier admet au moins un diviseur premier au plus &gal & sa

racing carrée.

3. Expliguer comment se servir de ce programme comme test de primalité (c'est-a-dire comme test
permettant de reconnaitre si un nombre est premier ou non).

4. On se demande 5l est possible gurun tel algorithme n'affiche en sortie qu'un nombre fini de valeurs
différentes. Pour cela, onnate py, Py ..., B lesentiers que l'on a déja obtenus & 'affichage aprés un
certain nombre d'essais et on cherche & établir que Fon peut obtenir d'autres entiers A Faffichage.
On exéeute I'algorithme avec l'entrée N=py Py . Pet 1

a. Quel est le reste de la division euclidienne de N parp, 7

h. Erablir gue I'algorithme affichera une valeur non encore obtenue avec cette entrée .

c. Expliquer pourguoi on a ainsi &abli qufil existe une infinité de nombres premiears,



